

香港文匯報訊 據新華社報道，2020年秋季學期中央黨校（國家行政學院）中青年幹部培訓班10月10日上午在中央黨校開班。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話強調，歷史總是在不斷解決問題中前進的。我們黨領導人民幹革命、搞建設、抓改革，都是為了解決我國的實際問題。提高解決實際問題能力是應對當前複雜形勢、完成艱巨任務的迫切需要，也是年輕幹部成長的必然要求。面對複雜形勢和艱巨任務，我們要在危機中育先機、於變局中開新局，幹部特別是年輕幹部要提高政治能力、調查研究能力、科學決策能力、改革攻堅能力、應急處突能力、群眾工作能力、抓落實能力，勇於直面問題，想幹事、能幹事、幹成事，不斷解決問題、破解難題。



■習近平在中央黨校中青年幹部培訓班開班式上發表重要講話。 新華社

## 年輕幹部須提高七大能力

- 政治能力**  
提高政治能力，首先要把握正確政治方向，自覺加強政治歷練，增強政治自制力。
  - 調查研究能力**  
調查研究是做好工作的基本功，要傾聽基層幹部群眾所想所急所盼，了解和掌握真實情況。
  - 科學決策能力**  
做到科學決策，首先要有戰略眼光，看得遠、想得深，要深入研究、綜合分析，科學決斷。
  - 改革攻堅能力**  
要把幹事熱情和科學精神結合起來，使出台的各项改革舉措符合客觀規律、符合工作需要、符合群眾利益。
  - 應急處突能力**  
要增強風險意識，下好先手棋、打好主動仗，做好隨時應對各種風險挑戰的準備。
  - 群眾工作能力**  
用群眾喜聞樂見、易於接受的方法開展工作，提高群眾思想覺悟，讓他們心熱起來、行動起來。
  - 抓落實能力**  
幹事業必須腳踏實地，抓工作落實要以上率下、真抓實幹，不斷通過化解難題開創工作新局面。
- 來源：新華社

# 習近平要求年輕幹部：

# 想幹事能幹事幹成事

## 在中央黨校發表重要講話 促提高解決實際問題能力

中共中央政治局常委、中央書記處書記王滬寧出席開班式。

### 堅持問題導向奪取全面勝利

習近平強調，黨的十八大以來，黨和國家事業取得歷史性成就、發生歷史性變革，其中一條很重要的經驗就是堅持問題導向，把解決實際問題作為打開工作局面的突破口。當今世界正經歷百年未有之大變局，外部環境出現更多不穩定性不確定性。明年我們將進入「十四五」時期，開啟全面建設社會主義現代化國家新征程。進入新發展階段，貫徹新發展理念，構建新發展格局，需要解決的問題會越來越多樣、越來越複雜。我國繼續發展具有多方面優勢和條件，但發展不平衡不充分問題仍然突出。抗擊新冠肺炎疫情鬥爭取得重大戰略成果，但決勝全面建成小康社會、決勝脫貧攻堅，扎實做好「六穩」工作、全面落實「六保」任務，奪取全面勝利，還需要付出持續努力。

### 堅持黨的領導和社會主義制度

習近平指出，年輕幹部要提高政治能力。在幹部幹好工作所需的各種能力中，政治能力是第一位的。有了過硬的政治能力，才能做到自覺在思想上政治上行動上同黨中央保持高度一致，在任何時候任何情況下都能「不畏浮雲遮望眼」、「亂雲飛渡仍從容」。提高政治能力，首先要把握正確政治方向，堅持中國共產黨領導和我國社會主義制度。在這個問題上，決不能有任何迷糊和動搖！這次抗擊新冠肺炎疫情鬥爭的實踐再次證明，中國共產黨是風雨來襲時中國人民最可靠的主心骨，我國社會主義制度是抵禦風險挑戰的最有力制度保證。年輕幹部必須堅守一條，凡是有利於堅持黨的領導和我國社會主義制度的事就堅定不移做，凡是不利於堅持黨的領導和我國社會主義制度的事就堅決不做！要不斷提高政治敏銳性和政治鑒別力，觀察分析形勢首先要把握政治因素，特別是要能夠透過現象看本質，做到眼睛亮、見事早、行動快。提高政治能力必須對黨的政治紀律和政治規矩懷有敬畏之心。要自覺加強政治歷練，增強政治自制力，始終做政治上的「明白人」、「老實人」。要注重提高馬克思主義理論水平，學深悟透，融會貫通，掌握辯證唯物主義和歷史唯物主義，掌握貫穿其中的馬克思主義立場觀點方法，掌握中國化的馬克思主義，做馬克思主義的堅定信仰者、忠實實踐者。

### 堅持到群眾中去到實踐中去

習近平指出，年輕幹部要提高調查研究能力。調查研究是做好工作的基本功。一定要學會調查研究，在調查研究中提高工作本領。調查研究要經常化。要堅持到群眾中去、到實踐中去，傾聽基層幹部群眾所想所急所盼，了解和掌握真實情況，不能走馬觀花、蜻蜓點水，一得自矜、以偏概全。對調研得來的大量材料和情況，要認真研究分



■2020年秋季學期中央黨校（國家行政學院）中青年幹部培訓班10日在中央黨校開班。 新華社

析，由此及彼、由表及裏。對經過充分研究、比較成熟的調研成果，要及時上升為決策部署，轉化為具體措施；對尚未研究透徹的調研成果，要更深入地聽取意見，完善後再付諸實施；對已經形成舉措、落實落地的，要及時跟蹤評估，視情況調整優化。

習近平強調，年輕幹部要提高科學決策能力。做到科學決策，首先要有戰略眼光，看得遠、想得深。領導幹部想問題、作決策，一定要對國之大者心中有數，多打大算盤、算大賬，少打小算盤、算小賬，善於把地區和部門的工作融入黨和國家事業大棋局，做到既為一域爭光、更為全局添彩。要深入研究、綜合分析，看事情是否值得做、是否符合實際等，全面權衡，科學決斷。作決策一定要開展可行性研究，多方聽取意見，綜合評判，科學取捨，使決策符合實際情況。

### 堅持問計於民加強頂層設計

習近平指出，年輕幹部要提高改革攻堅能力。面向未來，我們要全面推進黨和國家各項工作，尤其是貫徹新發展理念、推動高質量發展、構建新發展格局，繼續走在時代前列，仍然要以全面深化改革添動力、求突破。改革必須有勇氣和決心，保持越是艱險

越向前的剛健勇毅。要把幹事熱情和科學精神結合起來，使出台的各项改革舉措符合客觀規律、符合工作需要、符合群眾利益。改革攻堅要有正確方法，堅持創新思維，跟着問題走、奔着問題去，準確識變、科學應變、主動求變，在把握規律的基礎上實現變革創新。要尊重群眾首創精神，把加強頂層設計和堅持問計於民統一起來，從生動鮮活的基層實踐中汲取智慧。要注重增強系統性、整體性、協同性，使各項改革舉措相互配合、相互促進、相得益彰。

習近平強調，年輕幹部要提高應急處突能力。預判風險是防範風險的前提，把握風險走向是謀求戰略主動的關鍵。要增強風險意識，下好先手棋、打好主動仗，做好隨時應對各種風險挑戰的準備。要努力成為所在工作領域的行家裏手，不斷提高應急處突的見識和膽識，對可能發生的各種風險挑戰，要做到心中有數、分類施策、精準拆彈，有效掌控局勢、化解危機。要緊密結合應對風險實踐，查找工作和體制機制上的漏洞，及時予以完善。

習近平指出，年輕幹部要提高群眾工作能力。要堅持從群眾中來、到群眾中去，真正成為群眾的貼心人。要心中有群眾，時刻把

群眾安危冷暖放在心上，認真落實黨中央各項惠民政策，把小事當作大事來辦，切實解決群眾「急難愁盼」的問題。要落實黨中央關於逐步實現全體人民共同富裕的要求，帶領群眾艱苦奮鬥、勤勞致富，在收入、就業、教育、社保、醫保、醫藥衛生、住房等方面不斷取得實實在在的成果。要注意宣傳群眾、教育群眾，用群眾喜聞樂見、易於接受的方法開展工作，提高群眾思想覺悟，讓他們心熱起來、行動起來。要自覺運用法治思維和法治方式深化改革、推動發展、化解矛盾，維護社會公平正義。

### 定好盤子理清路子開對方子

習近平強調，年輕幹部要提高抓落實能力。幹事業不能做樣子，必須腳踏實地，抓工作落實要以上率下、真抓實幹。特別是主要領導幹部，既要帶領大家一起定好盤子、理清路子、開對方子，又要做到重要任務親自部署、關鍵環節親自把關、落實情況親自督查，不能高高在上、凌空蹈虛，不能只掛帥不出征。幹事業就要有釘釘子精神，抓鐵有痕、踏石留印，穩紮穩打向前走，過了一山再登一峰，跨過一溝再越一壑，不斷通過化解難題開創工作新

局面。

習近平指出，我們正處在大有可為的新時代。年輕幹部要起而行之、勇挑重擔，積極投身新時代中國特色社會主義偉大實踐，經風雨、見世面，真刀真槍錘煉能力，以過硬本領展現作為、不辱使命。各級黨組織要有針對性地加強對年輕幹部的思想淬煉、政治歷練、實踐鍛煉、專業訓練，明確培養年輕幹部的正確途徑，堅決克服幹部培養中的形式主義，幫助他們提高解決實際問題能力，讓他們更好肩負起新時代的職責和使命。

陳希主持開班式，指出要深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，增強「四個意識」、堅定「四个自信」、做到「兩個維護」，積極投身新時代中國特色社會主義偉大實踐，持之以恆加強思想淬煉、政治歷練、實踐鍛煉、專業訓練，不斷提高解決實際問題能力，牢記初心使命、勇於擔當作為、善於攻堅克難，自覺擔負起黨和人民賦予的時代重任。

丁薛祥、黃坤明出席開班式。

2020年秋季學期中央黨校（國家行政學院）中青年幹部培訓班學員參加開班式，中央有關部門負責同志列席開班式。